



无人机表演点亮文化旅游节夜空。



萝北县金博油脂有限公司的俄罗斯大豆生产车间。



俄商参观对俄出口小商品展。



俄罗斯游客观看演出。

在华灯初上的萝北县名山镇大卫广场，伴随着篝火跳动的光影，哈尔滨音乐学院师生与俄罗斯艺术家正联袂演绎《最炫民族风》，中国民乐的丝竹与俄罗斯手风琴的悠扬在此刻共鸣。这场文化盛宴不仅是鹤岗市第八届中俄界江文化旅游节的高光时刻，更是萝北作为中俄文化交融节点的生动注脚。俄罗斯比罗比詹市第一副市长霍尔科夫斯卡娅·奥尔加·阿纳托利耶夫娜在开幕式致辞中特别提到：“黑龙江不仅是中俄两国的界江，更是连接两国人民的纽带。”

在黑龙江流域博物馆内的一组展现中俄渔民共同捕鱼场景的雕塑前，来自哈巴罗夫斯克的游客叶夫根尼娅正认真聆听讲解员讲述界江两岸的渔猎文明。这座我国唯一的界江流域专题博物馆，今年新增了“中俄边境生活变迁”特展，通过300余件实物展品与多媒体互动装置，完整呈现了从清代边贸到当代跨境合作的历史脉络。“看到祖父辈使用过的茶炊与中国的紫砂壶陈列在一起，突然明白什么叫‘远亲不如近邻’。”叶夫根尼娅感慨道。

文化交融的种子早已生根发芽。东明朝鲜族乡红光村的美食街上，朝鲜族打糕师傅金哲浩正手把手教俄罗斯游客制作打糕，黏糯的糯米在木槌下翻飞，引来阵阵欢笑。

这条投资300余万元改造的特色街区，不仅有辣白菜、米肠等传统美食，还设置了中俄双语民俗文化解说牌，让游客在品尝美味的同时，读懂每道美食背后的文化。2025年文化和自然遗产日活动上，5位非遗代表性传承人在接过授牌时，台下响起的中俄双语喝彩声印证了“各美其美，美美与共”的生动实践。

更令人瞩目的是文化传承的代际接力。在萝北县第一小学的蓓蕾艺术节上，身着京剧戏服的小学生与俄罗斯比罗比詹市学童通过视频连线，共同演绎《千字文》。

这种创新的“线上文化课堂”已持续开展三年，累计有1200余名中俄学生参与其中。正如该校大队辅导员燕鑫所说：“当俄罗斯孩子能用汉语背诵‘天地玄黄’，当中国学生能用俄语演唱《喀秋莎》，文化的种子就已在他们心中生根。”

萝北正以文化为笔，在界江两岸描绘着一幅幅文明画卷。

中俄青少年跆拳道友谊赛。

中俄青少年跆拳道友谊赛。